

স্ব বছর বাদেও মোহাম্মদের কাছে। খুব ভাল কাঠল
 অস্ত্রোষ্ঠা, অন্য উঁর অস্ত্রোষ্ঠা বড় ভাল-ভাল কথা বলল।
 হেলে, মেয়েটা বলল, 'বাবা ওদের বন্ধুর হাত' সুন্দর,
 উঁর স্ত্রী বললেন — উনি অসিমে বিরুদ্ধ জাতি,
 তার বাড়ীর ব্যাপারে আমার অভিমানটাই মোটে
 নিতেন, খুব বন্ধই নিজের জোর মাঠোনে, বন্ধুত্ব
 ফলতেন, — হোম-ডিপার্টমেন্টটা তোমার, ওখানে আমার
 নাম না সলালেই ভাল।'

নতুন পাঠ্যক্রম, নতুন দীর্ঘ, খুলের হালনা, ১০ আলো,
 সুপ্রকাশকালু যেন সাজিয়েনা কোন ধোলের স্ত্রী চলে
 গিয়েছিলেন। কখন তে রহে, এর পরের বছর এই দিনটা
 বিরুদ্ধ তার আমবে কে জাতি! অন্যে আমবে বিয়া
 তেই বা কে বলতে পারে!

সমন ধড়িত মারোটা বজতে পাঁচ। চাকিদিক নিয়ুক্ত
 হয়ে আছে, আছে, ১০ ভাল-ভাল কথা, ১০
 অম্মান অরচাই কি উঁর প্রাপ্য ছিল? অরচা বড়
 দীর্ঘস্থায় কখন উঁর অজানো সুন্দরো হালকা করে
 বিধিয়ে গেল। পাশের দিকে চেয়ে দেখলেন, সিন্ধী-সুন্দর
 পরম নিশ্চিন্তে পাশ ফিরে - ধুমোচ্ছে, উঁর অরচা
 জরী নিঃস্বাস-প্রশ্বাসে ছন্দ বোকাই মাছে উঁনি
 গড়ীর ধূমে আছে। সুপ্রকাশকালু দেখলেন, মাঁরা
 বিহীনায় মোয়ার সঙ্গে সঙ্গে হুমিদি পড়েন
 উঁদের ওপর অকালের আশীর্বাদ আছে, উঁকে

তা বোঝা যুগের জন্য যথেষ্ট আর্থিকায়ন করা হয়।
বই-পড়া, গান-শোনা, মিডিয়াসহিত শোনা..... শেখা-শিখা যুগের
ওয়েব সাইট যুগোৎসব।

নাঃ, যুগ আছে না, যার একটা বস লাগার
আলো জ্বলছে। যদিও বইয়ের বাস্তব আলোটা তেজ
সং নাহি যার মত্রে অস্বাভাবিক আলোকিত
যাও বিস্ময় উই প্রথম বার হাট-খাটের পর
হলে সুন্দর যার একটা বস লাগার আলো
জ্বালিয়ে রাখার নিয়ম করেছে।

সুপ্রসঙ্গক্রমে বিহীন হলে জনতার পাশে
বসিও, মোরচায় একে বসলেন। আজ সরল একেবারেই
নয়, একটু আলো এক পশলা কৃষ্টি সংগে হান।
বিজ্ঞ-অজ্ঞের মৌদা-মৌদা গল্প, নীচ বাগানের
সম্মুখীন, কল্পিতীয় বিজ্ঞিত গল্প নিয়ে বাস্তব যে
উই চোখেভুলে একটা মার্জিত প্রকাশ অস্বাভাবিক।
আজ এই অসি বছরের জীবনের লাভ-অস্বিত
শিখার-শিক্ষণ করাও বসলে লাভের দিকটাই ঠিক
ডারী হে। অন্য সংগে - দ্বিতীয়, 'দ্বিতীয়' যত নিবেদ
ওর বেশী, আজ এই বাস্তব যে উই জানেন
একটা অদৃশ্য আশ্রয় হলে যাচ্ছে, যার মত্রে
নির্ভর উই বসলেন, অসীত মত দেয়া পাচ্ছেন।

নিজের অসাধারণ স্বাভাবিক নিজেই মূল্যবান কথা শুধু
করে দিয়েছেন।

চোখের মিক দিয়ে দেখে গেলে উনি যত
অনুভবীয় চোখের আলোক বলতে যা বোঝায়
ওই, ২০ই - ৫-১০", শুধু যত্ন না হলেও বাল্য
ওই হাতে বলতে না, হাঁটেন - straight, মাটি ছাড়া।
স্বাভাবিক-স্বাভাবিক দেখতে বোঝেন, অর্থাৎ অর্থাৎ উত্তর দিন।
স্বাভাবিক witty. অনেক অসাধারণ হলেও উই
স্বাভাবিক লক্ষ্য করে। অন্য অসাধারণ সূত্রের সূত্র
উই স্বাভাবিক কত ভাল ভাল কথা বলে শোন।

— 'দাদা আমাদের সর্ব, উই কাছেরে অসাধারণ কাজ
শিখিয়েছি। প্রকৃত successful-man বলতে যা বোঝায়
উনি ওই, অর্থাৎ অর্থাৎ স্বাভাবিক কথা বলতেন, অর্থাৎ
যত শুধু স্বাভাবিক নিজেই উই কাছেরে শিখিয়েছি, উনি
স্বাভাবিক ওই স্বাভাবিক স্বাভাবিক বলে দিয়েছেন,
স্বাভাবিক অসাধারণ ইন্টেলিজেন্স অসাধারণ উই; স্বাভাবিক
স্বাভাবিক উই বা নিজের লাবণ্যবিক অসাধারণ
উই। কখনও স্বাভাবিক শিখিয়ে দিতেন না। কখনও
বলতেন না, 'লারে ওই বলব', উই স্বাভাবিক শুধু
উই, he was a good listener, অসাধারণ কথা
বলার স্বাভাবিক উনি স্বাভাবিক স্বাভাবিক অসাধারণ

বহুত্ব স্বতন্ত্র ভাৱৰ নিজে স্বতন্ত্র মিলন, উঁও গুঁ
 অৱ স্থানৰে নিশ্চিততা, আত্মাৰে স্বৰ্গীয় আনন্দ শক্তি
 গুণে গতি। উঁও কাছো হোলেই যেন অৰ্থক অস্বপ্নৰ
 অস্বপ্নৰ মূৰে যো, উঁও অৱস্থায় অছিলে আদ্য গাৰ্
 লৰে যেনে হোমদিন গুঁ ব্যতিক্রম দেখিনি।
 স্বপ্নৰেই অস্বপ্নে বাস্তৱ বস্তু হোলে অৱেক্ষেপে
 বিষ্ণু বাদ্য স্বৰ্গীয়গাৰ্ বস্তু হয়। লাক্ষণিক সিদ্ধান্তে
 গুঁও স্বৰ্গীয় গুঁ নিশ্চিততা বা স্বপ্নীয়ৰে লীলাৰ
 নিশ্চয় পড়ে থাকে। উঁও বিষ্ণু অস্বপ্নেৰে গুঁ প্ৰথম
 দিন যেনে মোঘ দিন পৰ্যন্ত উঁও আদ্য গাৰ্ বাস্তৱ
 বাদ্যৰে হিঁও লাক্ষণিক দেখিনি, গুঁও বিষ্ণু বস্তু
 কৰ্ত্তব্য নয়। আয় অস্বপ্নে উঁও আন স্বপ্নীয় স্বপ্ন।
 অস্বপ্নেৰে প্ৰত্যেককে নাম স্বৰ্গীয় হোকে কথা বলতেন,
 গুঁও অস্বপ্নেৰেই গুঁও, জুনিয়ৰ বস্তুগাৰ্ই গুঁও, কোৱাৰ্ই
 গুঁও আয় হোকেগাৰ্ই গুঁও, অৱৰ নাম উঁও আন
 গুঁও, উঁও কাছো অস্বপ্নেৰে অৱেক্ষেপে নিশ্চয় যেন
 গুঁও পৰিবারেই গুঁও গুঁও।

স্বপ্নে স্বপ্নে স্বপ্নবাস্তৱে গুঁও অস্বপ্নেৰে
 গুঁও গুঁওছিলে, অৱেক্ষেপে হোকে গুঁও গুঁও
 অৱেক্ষেপে গুঁও গুঁওৰে গুঁও হোকে গুঁও
 গুঁও স্বপ্নবাস্তৱেই গুঁও গুঁওৰে গুঁও গুঁও
 গুঁওৰে হোকেই গুঁও গুঁও না, গুঁও অৱেক্ষেপেই গুঁও

এদের মাধ্যমে সুনির্দিষ্ট বা, দ্বারা পৃথক রকম, স্বাধীন
 রকম, কর্মচারীদের স্বাধীন প্রকরণ class এর difference
 থাকে, সেটা maintain করতে কাজ। অর্থাৎ, সুপ্রকরণ
 বা সুনির্দিষ্ট অধিকার মাধ্যমে ছেড়েছেন তা বড় মতক
 তাই হলে, স্বাধীন প্রকরণ অধিকার হলে সেটা লাটলিয়ার
 মোকদ্দমায় যা আদালতের কাছে সেটা অস্বীকারই পায়,
 এমনিতে হোক বা অন্যভাবে ইংলিশ হলে সুপ্রকরণ বা
 স্বাধীনতা হয়।

কিন্তু - চেয়ারে অল্প অল্প দুলাও দুলাও রকম
 যে অধিকার বড় বড় লিখান চলে গেছেন যেখানে
 নেই। এখন আর আর স্থায়ী কোর্টের পক্ষ
 করে দুই বন্ধু সুপ্রকরণ আর দীপ্তপ্রকাশ Kharagpur
 IIT এ Mechanical Engineering এ এটা সুপ্রকরণ
 ২১ বড় রকম, কলকাতা ছেড়ে বাসা, মা, ভাই-বোন
 আত্মীয়স্বজন অর্থাৎ ছেলে ছেলেগুলো মোকদ্দমায়
 পায়, সুপ্রকরণ স্বাধীনতা, স্বাধীনতার নতুন

দীপ্ত - এর জিনিসে দুজনে দুজনের যুব বাছাবসি
 প্রকরণ হলে, কলেজে পাঠানোই দুজনে অধিকার
 বন্ধু ইংলিশ হলে, সুপ্রকরণের বাসা, মা, ভাই-বোন
 আছে, দীপ্তপ্রকাশের মা নেই, বাসা আছে; ওর
 বোন ভাই-বোন নেই, দীপ্তপ্রকাশের বসেদীপ্ত
 হলে অবস্বীকার পরিবার। সুপ্রকরণের বাসীর অবস্থা

স্বপ্নের তার দীপ্তির স্তর আভিজাত্য বা স্বকল্পপ্রাপ্তি
 ব্যতীত নেই, দীপ্তপ্রকাশ সুবই মেধাবী ছিল।
 Higher Secondary ৩ ও প্রথম ১০০ জনের মধ্যে
 rank করেছিল। সুপ্রকাশ ২০ নং মেধাবী ছিল
 তার থেকে অনেক বেশী অধ্যয়নমাত্রী ছিল।

ছোটবেলা থেকে সুপ্রকাশের মা বলতেন, - 'দেখ, বাবু,
 তোমার বাবা অসংখ্য আদর্শবাদী ছিলেন। তাঁর
 পক্ষে টাকা দিয়ে তোমাকে কলেজে ভেবেছিলো মনুষ্য
 নয়। তোমাকে তোমার ভবিষ্যত সম্বন্ধে চিন্তে রোজীবনে
 লেখাপড়া, পরিবারে বেজালচে মেন নাথের পাশে দুটো
 দাঁড়ি না পড়ে। তা সুপ্রকাশ হাজার সেকেন্ডারীতে ১০৮
 দাঁড়ি নিয়ে মানে। এই division ১ এল নম্বুর মেয়েই
 পাশ করে এবং Kharagpur I.I.T. ১ entrance
 পরীক্ষায় scholarship ৩ পাশ, আর দীপ্ত তার brilliant
 ৩ তার scholarship মেয়েই ছিল। দুজনে B-tech পাশ
 করার পর Kharagpur I.I.T. ৩ই Industrial Engin-
 -eering ১ M. Tech. করল, B.Tech, M.Tech দুটো
 পরীক্ষাতেই দীপ্ত top করল, সুপ্রকাশের অর্থাৎ
 ভাবছিলেন তখন এক একবার মনে হ'ত, 'অমিহ যদি
 দীপ্তির স্তর brilliant হতো, আমারও যদি ঐ রকম
 বাড়ী, ঐ রকম প্রকৃতি জন্ম হতো! মস্তিষ্ক হলে কি
 ওর জগতের জন্য কামেন্দ্যাক্ষে হিংস্র হ'ত। হ্যাঁ! আজ
 মেই জগতের কথা ভাবলে নিগড়ে ঠেঁকেছেন।

M. Tech পাশ করার পর দুজনেই এল মেধাবী

offer লেন, দীপ্তির স্রষ্টা কে দেখে ছিল, ৩৪ এন্ড
 ego ছিল, দীপ্তি বলল, 'দেখ, আমার দ্বারা ৩২ দশা-
 নোঁচটো অফিসের চাকরী বা আর্ট-হাউস করেই যুগে যুগে
 ক্ষুধা নয়। আমি যাকে বলে দিচ্ছি আমি স্বাধীনতার
 নিজের company খুলে বসতে চাই, যেহেতু, Engineering
 instrument and equipments এর business করতে
 যেমন হয়? বাজারে দারুন demand. Government
 যেসব অর্ডার পাওয়া যায়, দুই যদি চায়, দুই-৩
 আমার সঙ্গে join করতে পারি।'

সুপ্রসঙ্গ কিছু জেনে চাকরীর offerটা হাজির না।
 Multinational Company - salary-৩ লেন, ৩৪ করা
 বললেন, - 'কখনও হাতের লক্ষ্মী পায় জেনে দিচ্ছি না,
 তুমি দীপ্তির সঙ্গে যুক্ততা করতে চাও, ৩৪ partner
 হতে পার, পছন্দ না হলে, আতি হেঁ, আমার অন্তিমের
 কাজের পরে বা অবসর সময়ে ৩৪, ৩৪ কোম্পানীকে
 আশ্রয় করতে পার, কিন্তু আমার স্বপ্ন-বাইলের চাকরী
 থাকা যুগে জরুরী। দীপ্তিও বড়লোক, ৩৪র বাঁধা-মাইলের
 প্রয়োজন নেই।

দীপ্তির কোম্পানীটা তাঁর স্বামীর সঙ্গে সুপ্রসঙ্গ
 যুগে মোটেছিল। অফিসের ফরাসি প্রায় কোর্স দীপ্তির
 অফিসের যে, সবই চিকিৎসা চলছিল। এইসময় বেচায়
 দীপ্তির বাবা ঝাড়া হোলেন, তেঁর তেঁর অকোমল
 ধৈর্যে ভুগছিলেন। নিজের অসুখের কথা সারোকে বললেন

না, দীপ্ত সুপ্রসঙ্গত বিষ্ণু-সুপ্রসঙ্গ পাঠকনি।
 -দীপ্ত প্রথম বোম অধিকাৰক নিৰ্, শুধু
 এক দূৰ অক্ষয়ৰ নিৰ্দিষ্ট হুতা, উৰ আ আতা
 মাৰাৰ পাৰ তিনিই উৰে আনুৰ কৰাছিলোম, প্রসিদ্ধ
 বন্দনগণা মৱে দুখিতাৰে বাণী, বিষ্ণু-সুপ্রসঙ্গ, কামিনী,
 ব্যাৰ্জী ব্ৰহ্মা চেল, দীপ্তৰ সৰ্বকাৰে আতা যুৰে
 লোম। শ্ৰীঅক্ষয় বিষ্ণু-সুপ্রসঙ্গ আতাৰে সুঠম, নিৰ্দিষ্ট
 ব্ৰহ্মসুন্দৰীত আতা সৰ্ব হোৱেই দিল, অৰ দীপ্ত
 পুৰাণ সুপ্রসঙ্গৰ উপৰ। সুপ্রসঙ্গৰ এক প্রসঙ্গ অৰ
 ২০ দীপ্ত যেন উৰে taken-for-granted' বিষ্ণুৰে নিৰ্দিষ্ট
 নিৰ্দিষ্ট। সুপ্রসঙ্গ যেন সীতিকা আশাৰ বৰ্ণে সৰ্ব।
 শ্ৰীঅক্ষয় দীপ্ত-আৰ এক সৰ্ব বৰ্ণে অৰ। এক
 অক্ষয় সুন্দৰী আৰে দীপ্তিকাৰে বিষ্ণু বৰ্ণে অৰ।
 অৰপৰ সুন্দৰী বৰ্ণে, অৰেৰে চেল। আৰে শ্ৰীঅক্ষয়,
 বৰ্ণে বিষ্ণুৰে অৰেৰে মৱা, সুপ্রসঙ্গ মৱা, বৰ্ণে
 সৰ্বসুন্দৰীত মৱা 'অৰ'-এ বৰ্ণেৰে বিষ্ণু dinner.
 বিষ্ণুৰে বৰ্ণে বৰ্ণে না। বৰ্ণে সুপ্রসঙ্গ না বৰ্ণেৰে উৰে
 অৰে শ্ৰী, দীপ্ত-আৰ দীপ্তিকা সুপ্রসঙ্গী, অৰেৰে মৱা
 বৰ্ণে 'শ্ৰীঅক্ষয়', শ্ৰীঅক্ষয় সুপ্রসঙ্গৰে বিষ্ণু ২০ অৰে
 দীপ্ত আৰ সুপ্রসঙ্গ সৰ্ব অৰে, অৰেৰে সুপ্রসঙ্গ
 আৰে শ্ৰী অৰেৰে অৰে বিষ্ণু অৰে।
 অৰেৰে বিষ্ণু সুপ্রসঙ্গৰ সুপ্রসঙ্গ না
 দীপ্ত ২০ অৰে বিষ্ণু ৩ যেন সুপ্রসঙ্গৰে অৰে অৰে

অর্থাৎ দিত না, অর্থাৎ অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত ১৩ অর্থাৎ
 ২০ দীর্ঘ যে ওয়াছে ৩৩ কোম্পানীতে মুদ্রাসংক্রান্ত
 কাজ করা দিতে ৩ জন মুদ্রাসংক্রান্ত ছিল নিম্নে।
 প্রথম প্রথম প্রথম ব্যক্তিদের দ্বারা যে দীর্ঘ কোম্পানী
 -৩ ৩ প্রথম অর্থাৎ বই তা না। অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত
 অর্থাৎ ৩৩ কোম্পানী থেকে প্রথম ব্যক্তি দিত না।
 অর্থাৎ দীর্ঘ এগু ৩ খুঁজে না, অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত
 কোম্পানীর offer করে, কিন্তু অর্থাৎ share offer
 করে partner ২০ বলা, অর্থাৎ ^{এই পরিষ্কার} মুদ্রাসংক্রান্ত কি
 অর্থাৎ জানি, দীর্ঘ এই অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত খুব
 অর্থাৎ করা।

প্রথম অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত আর্থিক
 এত ২০ খুঁজে না, মুদ্রাসংক্রান্ত অর্থাৎ অর্থাৎ
 M.A. পড়ি ৩ পড়া গেল করা।

বিভিন্ন থেকে মুদ্রাসংক্রান্ত প্রায় দীর্ঘ ডিজিটেল
 অর্থাৎ কোম্পানীর কি অর্থাৎ দীর্ঘ অর্থাৎ অর্থাৎ
 উত্তর দিত। মুদ্রাসংক্রান্ত অর্থাৎ অর্থাৎ ২০, দীর্ঘ কি
 অর্থাৎ না মুদ্রাসংক্রান্ত কোম্পানীর অর্থাৎ interest অর্থাৎ
 এই Engineering instruments & equipments
 company অর্থাৎ অর্থাৎ মুদ্রাসংক্রান্ত অর্থাৎ অর্থাৎ
 অর্থাৎ, ৩ অর্থাৎ অর্থাৎ ৩ অর্থাৎ দীর্ঘ অর্থাৎ অর্থাৎ
 অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ
 অর্থাৎ ৩ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ
 অর্থাৎ এই কোম্পানীকে অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ

দিয়েছে। বিশেষতঃ মাঝে মাঝেই সুপ্রকাশ রোগ
 সুঃপ্রকাশ লেজ কোম্পানী সুঃপ্রকাশ আছে, দীর্ঘ
 জীবন, মেসারের দক্ষ ২-২ বংর পড়ে আছে।
 লোকের জলের দরে মেসার বিক্রী বংর দিচ্ছে, কোম্পানী
 বর্ধিত নাও উঠল, শুধু সুপ্রকাশের জে মাঝে
 ২০০।

এইরকম জমাটালের অর্থ সুপ্রকাশ রোগে পৌঁছান
 বর্ধিতবসত।

বসায় বলে, বিশেষতঃ রোগে আসে না, দীর্ঘ
 রোগ cerebral-stroke রোগে ওর কথা বলা হয় লেজ,
 ২০০-৩০০ বৈধ লেজ, সুঃপ্রকাশ বৈধ লেজ। দীর্ঘ মায়াশক্তি
 রোগে লেজ। সুপ্রকাশ লেজ দীর্ঘ বসায় যে পারিবারিক
 ব্যয়না ছিল, তার অর্থের অর্থীন। দীর্ঘ অনেক দিন
 দীর্ঘ লেজ দেখানো বংরইনি দীর্ঘ বসে দীর্ঘ
 রোগে ছোট ছেলে আর অর্থ সুপ্রকাশ নিষ্ক
 দিলেইয়া। না, ওদের পথে বসলে হয়নি, বিরাট
 ব্যয়ী, জমাটালের অর্থেরই লেজ, বসীজাত্য থেকে
 মাউসাল্য জে চলছে মাঝে, কিন্তু দীর্ঘ আর্থ
 কোম্পানী? তার কি হবে?

সুপ্রকাশ দীর্ঘ সুপ্রকাশ বসে ব্যয়
 থেকে প্রচুর মেসার বিক্রী মিল, কোম্পানীটিকে ও
 বিজ্ঞেই সুঃপ্রকাশ দেবে না। কোম্পানীর পথে
 ব্যয়না অর্থ প্রচুর মেসার পথে আছে আর

বাজার দর কিছু বন্ধ নয়। সেইসব জৈবিক কিছু আবিষ্কার
 জাল দাঙে সিনী বহুত পারবে। ওর মেলাও কিছু ঠাণ্ডার
 অধ্যয়ন হবে। সুপ্রকাম কিছুতেই বুঝতে পারছে না যে এই
 জৈবিক জৈবিক, 3 অ্যান্টিজেনিক এক যোগ্যতায় দেখতে
 বসল। গডনিকের মতো বহু জিনিসের ঠাণ্ডা অনেক
 মাকী পড়ে আছে, কিছু যোগ্য - বন্ধন যখন আছে,
 ওজন না হয় বহু ঠাণ্ডা সিনী লেবেল আছে,
 প্রাইভেট সিনী যন্ত্রপাতির দাঙ বহুটা উদ্ভাবন বহুত
 পারবে জানে না। সুপ্রকাম আর আর আবিষ্কার মেলা
 হয়েছে ওর হাতে যখন বহু কিছু উদ্ভাবন আছে, 3
 টিক পারবে জৈবিকীণিক দাঁড় করাও। 3 দেখল,
 আর একটা নাম — কি some বাহ্যিকিয়া, 1 নাম
 সুপ্রকাম মেলায় বহু রয়েছে, সুপ্রকাম জৈবিক অ্যান্টিজেনিক
 সিনী হবে 1 ব্যক্তির অধ্যয়ন জানতে হবে, বাজারটা
 কি? যখন share লোককে বহু দিচ্ছে যখন ইনি কিম্বল
 কেন? কে এই বাহ্যিকিয়া? দেখতে হবে অ্যান্টিজেনিক সিনী
 বাবু কিছু জৈবিক সিনী। কিছু প্রকামে দুর্ভাগ্য, সিনীই
 অধ্যয়ন আশার পাথে একটা car-accident 1 উনি
 ঠাণ্ডা লেলেন। সুপ্রকাম সিনীই বাবুর বাবী সিনী জানতে
 পারল উনিই বহুসীতে এই মেলায়ওলা সিনীইলেন,
 কিছু সুপ্রকাম সিনী কিছুতেই বুঝতে পারল না প্রকাম
 দু-লাগা অ্যান্টিজেনিক 1 ঠাণ্ডা বহুসী লেন? এর লেবেল
 নিশ্চয় অন্য কোন আশুর হতে পারে। কিছু প্রকাম আছে

আমি সুস্মার ভাষণে সুখে দাঁত চাখি।

সুস্মার নিউজ হলে সুস্মারকে এই যোগ্যতায়
সুস্মারকে। এই এখন বসে প্রতিষ্ঠা, অর্থাৎ কর্মচারীদের
আমি সুস্মার জল ব্যবহার করে। Engineering পাশ করে
MBA ছেলে করে নিয়েছে। আর অন্য আর বসে সুস্মার
তা আছে, কখনও কিছু অর্থাৎ ২০১৫ সুস্মার
আমি ভালোভাবে করে অর্থাৎ খুঁজে নে।

* * * * *

আমি সুস্মার খাওয়া-দাওয়া পর সুস্মারকে এই
অর্থাৎ জল জল (বিরোধিতা), সুস্মারকে নেতন, দীপ্তির
বাড়ী নিয়েছিল। কখন দীপ্ত Physiotherapy করে
অর্থাৎ সুস্মার ২০১৫; অর্থাৎ নিয়ে কোনও অর্থাৎ
অর্থাৎ সুস্মার চাখি করে। তবে কথা বলে
পায়ে না বা অন্য ২০১৫ সুস্মার করে। দীপ্তির
দীপ্তির অর্থাৎ নিয়ে নে। দীপ্তি অর্থাৎ অর্থাৎ
হেলান নিয়ে বাঁধি। সুস্মারকে নিয়ে অর্থাৎ
চিন্তা পারল। অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ
সুস্মার যে অর্থাৎ অর্থাৎ share-transfer অর্থাৎ
অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ
সুস্মার অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ
অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ

দীপ্তির জল জল জল অর্থাৎ অর্থাৎ অর্থাৎ

সেই লেখ, সুখণে সেই লেখ, কথা বলতে পারছে না,
 সান শির কিছু লিখতে পারছে না, সুপ্রকাশ্যে কৌশল
 বসলেন না, দীপিকা তা জানতিন, তা লেখ টে লেখলেন,
 সেই ছোটবেলায় বন্ধু দীপিকার এই অবস্থা দেখে তাঁর
 গা কঁচ রছিল, তিনি আর বসতে পারতিনেন না,
 সত্যি তা আজ দীপিকা সুখু মাঝে তা বসন্তলনীটা
 ওই শব্দ, সত্য সুপ্রকাশ্যেই স্মরণে রাখ
 পাতে ২০।

সুপ্রকাশ্যে লিখিত বিবরণে না কিছু ভিন্ন লিখিত
 দীপিকার সুখের দিকে তাকালে চমকে উঠেন, কি
 ওইসর সুখ সুখের স্মরণে; পারলে দীপিকা যেন চোখুটো
 দিখে সুপ্রকাশ্যেই শুধু ক'রে মীতে চাইতিন, সুপ্রকাশ্যে
 বেচারী জগত না বসন্তলনীটা এই সুখসুখের সুখসুখের
 দীপিকার বাসনা সন্তো ছক, যখন দীপিকার বাসীর ওইসু
 স্মরণে স্মরণে আসতিন, কতকো চোখের এই সুখের চোখের
 দীপিকা কেনদিকে কোন কলকিম্বা পাচ্ছিল না ওখন
 ৩ শব্দে কবেই বসন্তলনীটাকে loss, run করছে
 দেখলে share এর নাম কলকিম্বা ছিল। অন্য শব্দের share
 ছিল ওয়া ওইসুটি বসন্তলনীটা বসন্তলনীটার আর
 জ্বলের দ্বারা share বিক্রী করে দিচ্ছিল আর দীপিকা
 স্মরণেইসুকে দিখে বসন্তলনীটা সব স্মরণে কিলে লিচ্ছিল,
 স্মরণে স্মরণে দীপিকার এই accident; আর সুপ্রকাশ্যে
 স্মরণে দিখে স্মরণে বসন্তলনীটা স্মরণে বসন্তলনীটা, দীপিকা-স্মরণে

স্বাভাৱ লক্ষ্য হ'ল, দীৰ্ঘ সুপ্ৰসঙ্গক কি বহু অক্ষয়
 বহু? আৰু অক্ষয় দিয়া লোভাও আছে, অক্ষয় ২'৩
 আছে, দুইমানৰ মাজ share transfer কৰাও
 আছে। হোৱাৰো এক লক্ষ্যে লক্ষ্যমাণ দীৰ্ঘ অক্ষয়
 সুপ্ৰসঙ্গক হোৱা হ'লনাও ২'৩ না, লক্ষ্যে দীৰ্ঘ result
 আৰু লক্ষ্যে সুপ্ৰসঙ্গক result! সত্যি কথা হ'ল
 কি অক্ষয় বহুৰক্ষয় দিয়া দেখিছেই ব'লোৱা সুপ্ৰসঙ্গক
 লক্ষ্যে অক্ষয় দুইমানৰ দিয়া হ'ল! না, ^{লক্ষ্যে} সুপ্ৰসঙ্গক ৩
 হোৱা হ'ল আৰু ^{লক্ষ্যে} দীৰ্ঘ অক্ষয় ২'৩ সুপ্ৰসঙ্গক ৩
 হ'ল! লক্ষ্যে হ'লনাও ২'৩ না, আৰু দীৰ্ঘ সুপ্ৰসঙ্গক
 ৩-২ কি বহু ২'৩ দুইমানৰ অক্ষয় সুপ্ৰসঙ্গক লক্ষ্যে
 সুপ্ৰসঙ্গক দিয়া দিও। ৩ সুপ্ৰসঙ্গক হোৱা এক দীৰ্ঘ দিয়া
 লক্ষ্যে অক্ষয় কৰাও অক্ষয় আৰু ৩ দীৰ্ঘ দীৰ্ঘ
 দিয়া লক্ষ্যে আছে! দীৰ্ঘ লক্ষ্যে হ'ল হ'ল,
 আৰু ২'৩ লক্ষ্যে দীৰ্ঘ লক্ষ্যে হ'ল, ৩'৩ ২'৩
 সুপ্ৰসঙ্গক লক্ষ্যে, দীৰ্ঘ কি ৩ বহু লক্ষ্যে না?

বহু;- লক্ষ্যে হ'লনাও আৰু ২'৩ ২'৩, সুপ্ৰসঙ্গক
 লক্ষ্যে বহু হ'লনাও লক্ষ্যে হ'ল, সুপ্ৰসঙ্গক
 হ'ল লক্ষ্যে, ২'৩ ২'৩ ৩-৩ লক্ষ্যে বহু
 লক্ষ্যে হ'ল লক্ষ্যে হ'ল, সত্যি জীৱন
 লক্ষ্যে লক্ষ্যে বহু লক্ষ্যে লক্ষ্যে হ'ল
 লক্ষ্যে লক্ষ্যে কি লক্ষ্যে লক্ষ্যে? আৰু
 ৩'৩ লক্ষ্যে হ'ল লক্ষ্যে, ২'৩ ২'৩ guilty conscience

prick বসে। অবসন্ন (17) মনে হ'ল দীর্ঘ জিনিস উনি
অন্যভাবে ভেবে বসছেন, আজ দুলালকে ওরই মতো
দুলালকে বসে উনি মনে বুঝালো বস্তুটির অর্থনা বসে
বসলেন। কিন্তু হ্যাঁ! দীর্ঘ কি কিছুর বুঝে থাকে?

দিলের মতো জীবনের মতো (বোঝেনা মনে অর্থাৎ
যদি অন্যর মতো মনে কোন দর পূরণ, মনে অন্যর
কিছু মনে মনে। আজ দুলালকে ওর অর্থাৎ আদর্শকে
আদর্শ মতো দুলালকে মনে ওরই মতো দুলালকে
বসে দীর্ঘের মতো ওর আদর্শকে মনে মনে মনে, কিন্তু
হ্যাঁ! দীর্ঘ বস্তু হ'ল মনে দুলালকে মনে মনে
ওর মতো আদর্শ মনে মনে মনে মনে মনে, মনে
মনে ওর মতো মনে মনে মনে মনে মনে!